
 

Procès-verbal de l’assemblée générale annuelle de la SCÉC 
le 22 mai 2015, 16h00 
Emmanuel College, salle 119 
Université de Toronto, Toronto, Ontario 

Ordre du jour 
0. Mot de bienvenue / Word of welcome 
1. Ordre du jour / Agenda 
2. Procès-verbal de l’assemblée générale annuelle de 2014 / Minutes of the 2014 Annual General 

Meeting 
3. Affaires en découlant / Business arising 
4. Rapports / Reports 
 4.1 Présidente / President 
 4.2 Président sortant / Past President 
 4.3 Vice-Président / Vice President 
 4.4 Secrétaire / Secretary 
 4.5 Trésorière / Treasurer 
 4.6 Directrice de Phoenix / Editor of Phoenix 
 4.7 Directeurs de Mouseion / Editors of Mouseion 
 4.8 Directeur du Bulletin / Editor of the Bulletin 
 4.9 Présidente du Caucus des étudiants aux cycles supérieurs / President of the  

 Graduate Student Caucus 
5. Rapport du Comité des candidatures et élection des membres du Bureau, du Conseil et des 

comités / Report of the Nominating Committee and Election of Officers, Council Members, and 
Committee Members 

6. Propositions d’amendement des statuts et règlements / Motions to amend the Constitution and 
By-laws 
6.1 Motion pour amender l’article 4 des Statuts / Motion to amend article 4 of the Constitution 
6.2 Motion pour amender les articles 1 et 2 des Règlements / Motion to amend Articles 1 and 2 

of the Bylaws 
7. Décernement du Prix du Mérite / Award of Merit 
8. Divers / Any other business 
9. Gratiarum actio 

10. Levée de l’assemblée / Adjournment 

Procès-verbal 

0 Mot de bienvenue 
 La présidente, Bonnie MacLachlan, souhaite la bienvenue aux membres. Elle les invite 

ensuite à observer une minute de silence en mémoire de Symphorien Van de Maele, qui 
nous a quittés le 14 octobre 2014. 
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1 Ordre du jour 
 Motion : Que l’ordre du jour soit adopté. Proposé par Peter O’Brien, appuyé par Louis 

L’Allier. Discussion : aucune. Vote : adopté à l’unanimité. 

2 Procès-verbal de l’assemblée générale annuelle 2014 
 Motion : Que le procès-verbal de l’assemblée générale annuelle de 2014 soit adopté. 

Proposé par Bruce Robertson, appuyé par Alison Keith. Discussion : Section 4.1, lire 
« Jim Russell » ; section 4.5 : supprimer « Le total de nos actifs s’élève à environ 
225 000 $ ». Vote : adopté avec une abstention. 

3 Affaires en découlant 
 Aucune. 

4.1 Rapport du président 
 Bonnie MacLachlan remercie formellement la trésorière sortante, Ingrid Holmberg, pour sa 

gestion prudente des finances de la Société. Elle exprime aussi sa gratitude envers Christer 
Bruun pour ses trois années de service sur le conseil et pour avoir organisé un merveilleux 
congrès, de même que Suzanne Paszkowski, dont le mandat en tant que présidente du 
Caucus des étudiants aux cycles supérieurs vient de se terminer. Elle remercie aussi les 
représentants locaux de la Société pour leur assistance dans la collecte de données sur le 
nombre d’inscrits dans les classes de grec et de latin ; la SCÉC pourrait jouer un rȏle dans 
la collecte de données pour augmenter le nombre d’inscriptions. 

 La présidente mentionne la situation difficile des nouveaux détenteurs de doctorat à la 
recherche d’un emploi. La Société a répondu à cette situation en organisant, par exemple, 
des séances sur les carrières possibles à l’extérieur du milieu universitaire. 

 Bonnie MacLachlan prépare une session présidentielle pour le congrès de 2016 au sujet de 
la situation des études classiques au Canada, et demande aux membres de lui faire part de 
leurs suggestions. 

4.2 Rapport du président sortant 
 Patrick Baker rappelle aux membres que le président sortant supervise trois comités : le 

Comité du Prix du mérite, le Comité des candidatures et le Comité du Prix pour la 
meilleure thèse de doctorat. Ce dernier est composé de Susanna Braund, Judy Fletcher, 
Helena Fracchia, Brad Levett et Patrick Baker en tant que président ex officio. Quatre 
thèses ont été soumises. Le gagnant en 2015 est Robert McCutcheon (Toronto) pour sa 
thèse An Archaeology of Cicero’s Letters : A Study of Late Republican Textual Culture, 
sous la supervision d’Eric Gunderson. Le prochain comité sera présidé par Bonnie 
MacLachlan ; les thèses défendues avec succès entre le 1er juillet 2014 et le 30 juin 2016 
seront éligibles pour ce concours. 
Le président sortant présentera plus tard ses rapports sur les activités du Comité des 
nominations et du Comité du prix du mérite. 
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4.3 Rapport du vice-président 
 Mark Joyal exprime sa gratitude envers les membres du Comité sur l’équité qu’il préside 

ex officio : Judith Fletcher, Liz Klaasen, Suzanne Paszkowski et Thierry Petit. Un sondage 
en ligne a été créé (à l’aide de SurveyMonkey) pour une collecte des données plus 
systématique dans le futur. 

 Le Comité pour la bourse Grace-Irwin est composé de Maggie Rogow, Phillip Snider et 
Mark Joyal en tant que président ex officio. Mark Joyal annonce que la gagnante du prix en 
2015 est Mme Lindsay Welbers, de Sisler High School à Winnipeg. 

 Huit solides candidats, tous anglophones, ont postulé pour la Bourse Desmond-Conacher. 
Le gagnant reste à déterminer. Le nom ne sera divulgué qu’avec preuve formelle 
d’inscription à la maîtrise à la session d’automne. 

 Les onze candidats au Prix pour la meilleure communication lors du Congrès sont inscrits 
dans des universités canadiennes, américaines et britanniques. Parmi les six hommes et 
cinq femmes, trois sont francophones. Quatre communications ont été retenues. Le Comité 
a décidé à l’unanimité d’attribuer le prix à Emilio Capettini (Princeton) pour sa communi-
cation intitulée « Nero the Viper : Zoological Lore and Political Critique in the Life of 
Apollonius of Tyana ». 

4.4 Rapport du secrétaire 
 Guy Chamberland remercie Conor Whately, Kathy Simonsen, David Meban, Ben Kelly et 

Christer Bruun, organisateurs des concours et des tournées, pour leurs rapports au cours de 
l’année écoulée. Leurs rapports ont été présentés par le secrétaire lors des réunions du 
conseil au cours de l’année écoulée. Les tournées et les gagnants des différents concours 
ont été annoncés dans le Bulletin. 

4.5 Rapport de la trésorière 
 Ingrid Holmberg exprime sa gratitude envers les membres pour leur dons généreux en 

2014. Elle présente ensuite les états financiers de l’année 2014 en soulignant le rendement 
relativement bon des placements à court terme. Les dons au fonds John-Geyssen ont subi 
une légère diminution ; une collecte de fonds pourrait être envisagée. Dans l’ensemble, les 
fonds Grace-Irwin et John-Geyssen sont en bonne santé financière. 

 Motion : Que les états financiers soient adoptés. Proposé par Lisa Hughes et appuyé par 
Patrick Baker. Discussion : Mark Joyal remarque que les signatures ne sont pas celles de 
comptables ; cela devrait peut-être être indiqué. Vote: Adopté à l’unanimité. 

4.6 Rapport de la directrice de Phoenix 
 Michele George remercie le personnel et les membres du conseil de la revue, et en 

particulier ceux et celles dont le mandat s’est terminé en décembre 2014. Elle invite les 
membres présents à soumettre leurs manuscrits à Phoenix. Elle indique qu’une entente a 
été articulée et ratifiée entre les Presses de l’Université de Toronto (« University of 
Toronto Press ») et les Presses de l’Université Laval pour la soumission de manuscrits en 
français. En outre, la subvention du CRSH a été renouvelée en décembre, la demande de 
Phoenix se classant première parmi 37 dossiers. 
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 Motion: Que le rapport et les états financiers de la directrice de Phoenix soient approuvés. 
Proposé par Michele George et appuyé par Ingrid Holmberg. Discussion: Aucune à ce 
moment-ci. Vote: Adopté à l’unanimité. 

 Michele George ajoute que 323 abonnés ont choisi la version imprimée alors que 307 ont 
préféré la version électronique. Cette dernière ne coûte que 4 $ l’an par abonné alors que la 
copie imprimée revient à 23 $ (impression et envoi postal). Toutefois, la revue ne reçoit 
que 15 $ environ par membre de la Société. Cette situation devra être rectifiée dans le 
futur. 

 Un des membres présents indique que Phoenix devrait être en libre accès puisqu’elle est 
financée avec des fonds publics (CRSH). Michele George répond que le CRSH ne 
contribue en réalité qu’à 23 % des revenus de la revue et invite les membres à consulter les 
états financiers. 

 La gagnante du Prix Mary-White pour 2014 est Lindsay Driediger-Murphy (Calgary) pour 
son article « Theology as a Historiographic Tool in Dionysius of Halicarnassus » paru dans 
Phoenix 68, p. 330–349. 

4.7 Rapport des directeurs de Mouseion 
 En raison du transfert vers une nouvelle maison d’édition, seuls deux fascicules ont été 

produits cette année. L’année de tome est toujours très en retard sur l’année réelle de 
publication. Le conseil de la revue examine les moyens de combler l’écart, par exemple par 
la publication de tomes avec années doubles. Brad Levett indique que le taux de 
soumission est modeste mais constant. Il invite les membres à soumettre leurs manuscrits à 
Mouseion. 

 Le premier colloque organisé par Mouseion se tiendra cet été à Saint-Jean de Terre-Neuve 
sous le thème des stratégies moralisantes dans la poésie grecque lyrique. Laura Swift, 
William Allen et Brad Levett en sont les organisateurs. 

 L’éditeur indique que tout comme Phoenix, Mouseion cherche des méthodes alternatives 
de financement. La demande de subvention pour trois ans auprès du CRSH a été acceptée. 

 Motion: Que le rapport et les états financiers des directeurs de Mouseion soient approuvés. 
Proposé par Brad Levett et appuyé par Ingrid Holmberg. Discussion: Altay Coskun est 
inquiet du fait que quatre fascicules sont en cours de préparation sans qu’aucun n’ait été 
publié, comme indiqué dans le rapport écrit. Brad Levett répond que les manuscrits sont 
dans l’ensemble déjà très bien révisés ; il prévoit que leur publication devrait s’échelonner 
sur une période assez brève d’un an à 18 mois. Vote: Adopté à l’unanimité. 

4.8 Rapport du rédacteur du Bulletin 
 Guy Chamberland demande aux membres présents de penser à lui transmettre les notices 

nécrologiques. Idéalement, les notices publiées sur les sites Internet des maisons 
funéraires, adressées surtout à la famille et aux amis, devraient être accompagnées d’un 
sommaire des réalisations académiques du défunt. Le rédacteur rappelle de lui faire 
parvenir les notices de nouveaux livres publiés par eux ou par d’autres membres de la 
Société, les changements dans leurs programmes départementaux, l’embauche de 
nouveaux collègues, etc. 
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4.9 Rapport du président du Caucus des étudiants aux cycles supérieurs 
 En tant que vice-présidente, Suzanne Paszkowski rapporte que le nouvel exécutif du 

Caucus a maintenant été élu, dont le nouveau président, Riccardo Bertolazzi (Calgary), qui 
ne pouvait assister à la présente assemblée. La page Facebook du Caucus continue de 
croître ; le nombre de « likes » a doublé en l’espace d’un an, ce qui est significatif car ceux 
qui « aiment » le Caucus reçoivent les mises à jour. 

5 Rapport du Comité des candidatures et élection des membres du Bureau, du Conseil 
et des comités 

 Le vice-président, Patrick Baker, exprime sa gratitude envers les membres du Comité des 
candidatures qu’il préside ex officio : Alison Barclay, Adam Kemezis et Debra Nousek. Il 
indique que si la liste des candidats soumise au vote est approuvée, il y aura, sur le 
prochain conseil, un nombre égal de sept femmes et sept hommes représentant toutes les 
régions du pays. Le comité pour l’année prochaine sera composé d’Adam Kemezis, Debra 
Nousek et Kathy Simonsen. Patrick Baker indique que les membres du comité avaient eux 
aussi été choisis pour représenter toutes les régions du Canada. 

 Motion : Que le rapport du comité des candidatures soit adopté. Proposé par Patrick Baker 
et appuyé par Louis L’Allier. Discussion : Aucune. Vote : Adopté à l’unanimité. 

6.1 Motion pour amender l’article 4 des Statuts 
 La présidente présente la motion suivante : 
 Motion : Que l’article 4 des statuts soit modifié ainsi, de : 

4 La Société : 
A.  encourage la formation de sociétés locales ; 
B.  organise des conférences et des réunions en divers centres ; 
C.  publie deux revues nationales d’études classiques ; 
D.  détient un site électronique diffusant son bulletin ; 
E.  administre et subventionne un programme de bourses ; 
F.  administre et subventionne des compétitions pour les étudiants de premier cycle 

et les étudiants du secondaire. 
 à : 

4 La Société : 
A.  promeut la diffusion du savoir par l’organisation d’un congrès annuel 

coïncidant avec l’assemblée générale annuelle, et à l’occasion duquel les 
membres pourront avoir l’opportunité de présenter leurs recherches en 
cours ; 

B.  encourage la formation de sociétés locales ; 
C.  organise des conférences et des réunions en divers centres ; 
D.  publie deux revues nationales d’études classiques ; 
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E.  maintient un site Internet ; 
F.  publie un bulletin mensuel d’information ; 
G.  administre et subventionne un programme de bourses ; 
H.  administre et subventionne des compétitions pour les étudiants de premier cycle 

et les étudiants du secondaire. 
Argumentaire : Les statuts ne précisent pas que la Société doit organiser autant une 
assemblée générale annuelle qu’un congrès annuel. L’expression « assemblée générale 
annuelle » y est utilisée de manière assez imprécise pour signifier les deux parties du 
programme. 
Au point 4D, l’expression « site électronique », vieillie, devrait être remplacée par « site 
Internet ». En outre, il serait opportun de distinguer entre la maintenance du site Internet et 
la publication du Bulletin puisqu’il s’agit de tâches distinctes de la Société. 

 Proposé par Bonnie MacLachlan (présidente) et appuyé par Guy Chamberland (secrétaire). 
Discussion : Aucune. Vote : Adopté à l’unanimité. 

6.2 Motion pour amender les articles 1 et 2 des Règlements 
 Le président présente la motion suivante : 
 Motion : Que les articles 1 et 2 des règlements soient modifiés ainsi, de : 

1  L’assemblée annuelle de la Société a normalement lieu à une date de la première 
moitié de mai, ou à une tout autre date fixée par le conseil. 

2  L’assemblée annuelle de la Société a normalement lieu, à l’invitation d’une ou de 
plusieurs universités canadiennes avec un programme d’études classiques, dans le 
lieu de son/leur choix, ou, exceptionellement, à tout autre endroit fixé par le conseil. 

 à : 
1  Le congrès annuel et l’assemblée générale annuelle de la Société ont normalement 

lieu à une date dans la première moitié de mai ou à une tout autre date fixée par le 
conseil. 

2  Le congrès annuel et l’assemblée générale annuelle de la Société ont normalement 
lieu à l’invitation d’une ou de plusieurs universités canadiennes avec un programme 
d’études classiques, dans le lieu de son/leur choix, ou, exceptionellement, à tout autre 
endroit fixé par le conseil. 

 Argumentaire : Les règlements ne précisent pas que la Société doit organiser autant une 
assemblée générale annuelle qu’un congrès annuel. L’expression « assemblée annuelle » y 
est utilisées de manière assez imprécise pour signifier les deux parties du programme. 

 Proposé par Bonnie MacLachlan (présidente) et appuyé par Guy Chamberland (secrétaire). 
Discussion : Aucune. Vote : Adopté à l’unanimité. 

7 Décernement du Prix du Mérite 
 À l’invitation du président sortant, Patrick Baker, les anciens et nouveaux membres du 

Conseil de la Société sont honorés avec un salve d’applaudissements. Le président sortant 
exprime ensuite sa gratitude envers les membres du Comité du Prix du mérite : Allison 
Glazebrook, Léopold Migeotte et Selina Stewart. Il invite Alison Keith à remettre le Prix à 
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Mme Elaine Fantham. A. Keith rappelle entre autres que Mme Fantham est depuis 
longtemps membre de la Société et qu’elle en a été la vice-présidente (1996–98) et la 
présidente honoraire (2001–06). En outre, elle a consacré 18 ans de sa carrière au 
Département d’études classiques de l’Université de Toronto et compte 17 livres parmi ses 
nombreuses publications. Patrick Baker remet le Prix sous les applaudissements des 
membres. 

8 Divers 
 Aucun. 

9 Gratiarum actio 
 Bonnie MacLachlan invite Adam Kemezis à prononcer la gratiarum actio, ce qu’il fait en 

latin avec élégance. 

10 Levée de l’assemblée 
 Motion : Que l’assemblée soit levée. Proposé à 18h07 par Bruce Robertson et appuyé par 

Mark Joyal. 
 
Respectueusement soumis, 
 

 
 
Guy Chamberland 
Secrétaire 
12 mai 2016 
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